Witajcie!

Najpierw wracamy do poprzedniej lekcji o bajkach. Sprawdzcie, czy dobrze
uzupehniliscie tabelke. Kto nie ma, dopisuje:

Odwazny jak lew.
Harowac jak wot

Chytry jak lis

Wilec si¢ jak zotw
Lagodny jak baranek.
Biedny jak mysz koscielna.

Rusza¢ si¢ jak mucha w smole.

Tytul utworu | bohater Cecha Pouczenie Sposéb
bohatera (moral) zapisu
Kruk i lis Zwierzeta: kruk- chytry, |,Bywa czgsto | wierszem
kruk i lis przebiegly, zwiedzonym,
sprytny kto lubi by¢
lis- prozny, chwalonym”
zarozumialy, | tzn. traci ten,
tatwowierny | kto jest tasy na
komplementy.
Lis i koziel Zwierzeta: lis | lis- sprytny Nie badz
i koziot koziot- naiwny i nie
tatwowierny, | ufaj
chciwy bezgranicznie
temu, co
moéwig inni.
Trzcina i Rosliny: trzcina- Zbytnia proza
oliwka trzcina, cierpliwa, pewnos¢ siebie
oliwka cicha, moze nas
pokorna, zgubid.
delikatna Cierpliwoscia
oliwka- wigcej zyskasz
pewna siebie, | niz
przechwala przechwatkami.




si¢

Pszczola i Zwierzeta: pszczota- Nie gardz wierszem
szerszen pszczota, pracowita, nikim gorszym
szerszen niemita od siebie.
Szerszen-
nedzarz,
leniwy
Syniojciec | Ludzie: ojciec | ojciec- stary, | Kazdy okres wierszem
I syn zrozpaczony, | zycia ma wady
pracowity. I zalety.
syn- mtody,
leniwy,
przygnebiony.

Dzisiejszy temat lekcji brzmi: Czym rozni si¢ zdanie pojedyncze rozwiniete
od nierozwinietego?

Na poczatek wszystko dokladnie czytacie i analizujecie, a na koncu bedzie
notka do przepisania lub wydrukowania!

Co sprawia, ze stowa uktadajg si¢ w zdania? Bez czego nie da si¢ utozy¢ ani

jednego? Poznaj gtdwnych bohaterow na gramatycznej scenie. Prosze Panstwa,
oto orzeczenie i podmiot!

Zdanie sktada sie z czesci, z ktorych najwazniejsze to: orzeczenie i podmiot

Orzeczenie to czasownik w formie osobowej, np. Mama (co robi?) gotuje.

Podmiot to wykonawca czynnosci- ( kto wykonuje czynnos¢?) : mama.

Czytajac ksigzke albo gazete, latwo zauwazy¢, ze zdania nie sg rowne. Nawet te

Z jednym orzeczeniem moga by¢ proste i krotkie, ale moga by¢ tez dlugie
I skomplikowane. Jak tworzy¢ takie zdania? Dzigki okresleniom! Zobaczcie:

Mamy zdanie: Autobus jechal.

To zdanie nie ma okreslen. Jest zdaniem pojedynczym ( bo ma tylko jedno
orzeczenie- jeden czasownik- jechal) i w dodatku nierozwini¢tym, bo nie ma




okreslen. Ale okreslenia mozemy do niego doda¢, np. Szybki, czerwony autobus
Jechat ulicami miasta. W ten sposob utworzylismy zdanie pojedyncze
rozwiniete.

Przyktad: zdanie pojedyncze nierozwinig¢te: Naukowiec czekal.

(Jaki?) naukowiec czekat (od kiedy?) (na co?)- Niecierpliwy naukowiec
czekal od dawna na wyniki badan.

Mam nadzieje¢, ze to zrozumiate!

Teraz przepiszcie sobie temat i notatke do zeszytu. Albo wydrukujcie i wklejcie,
1esli macie taka mozliwos¢.

Podmiot- to wykonawca czynnos$ci. Najczesciej odpowiada na pytania kto? co?

Orzeczenie- to czasownik w formie osobowej. Odpowiada na pytania co robi?
CO sie z nim dzieje?

Wyrazy, ktore uzupetniajg informacje na temat podmiotu 1 orzeczenia
nazywamy okresleniami.

Zdanie pojedyncze, ktore sktada si¢ tylko z podmiotu i orzeczenia lub samego
orzeczenia, nazywamy zdaniem pojedynczym nierozwinietym, np. Autobus
jedzie.

Zdanie pojedyncze, ktére oprocz podmiotu 1 orzeczenia zawiera co najmniej
jedno okreslenie, nazywamy zdaniem pojedynczym rozwini¢tym, np.
Czerwony autobus jedzie drogg. (Koniec notatki)

Zadanie domowe ( nie wysylacie!)

Zdania pojedyncze nierozwini¢te zamien na pojedyncze rozwini¢te. \W
kazdym zdaniu podkresl orzeczenie:

1. Zegarek tyka.
2. Tecza pojawita sig.

Dzig¢kuje za uwage! P. Ola



